



美國鎮壓學生

美國大學反戰示威出現升級趨勢。28日，支持巴勒斯坦和支持以色列的示威者在加州大學洛杉磯分校（UCLA）爆發肢體衝突。據統計，自18日以來，全美大學校園內近900人因參與反戰示威被捕，數十名學生被停學或者受到其他紀律處分。白宮聲稱，尊重「和平抗議的權利」，但抗議活動中出現「反猶言論」，華府強烈譴責。中國外交部部長助理、發言人華春瑩28日轉述美國參議員桑德斯對以總理內塔尼亞胡說的話：「不要侮辱美國人的智商。不要利用反猶主義轉移注意力。」

被捕學生遭重罰

哥大數十學生被逐出校園

哥倫比亞大學及其附屬巴納德學院18日逮捕數十名學生，對他們實施停課懲罰，並禁止他們進入校園和食堂。巴納德學院19日稱，校方與「幾乎所有」被停課的學生達成協議，允許他們重返校園，但其中一些人受到留校察看處分。美媒指出，這些學生能否正常參加期末考試、申請助學金和畢業仍懸而未決。哥大稱，將舉行紀律聽證會討論這些問題，但受影響學生表示，校方並未通知他們聽證會具體時間。

應屆生恐無法畢業

耶魯大學超過40名學生被捕。一名應屆畢業生表示，他原定於5月20日畢業，但現在可能無法如期拿到畢業證，申請入讀哥大研究生的計劃也可能受影響。

國際生憂失去簽證

一名幫助哥大學生的律師表示，被停課的國際學生還擔心自己的簽證被取消。

來源：美聯社



▲警察28日進入加州大學洛杉磯分校。

路透社

反戰示威當反猶 華府轉移注意力

外交部發言人華春瑩：不要侮辱美國人的智商

【大公報訊】外交部部長助理、發言人華春瑩28日在社交媒體發布多張美國大學抗議現場和加沙地帶慘狀的照片，包括得州被捕學生「憤怒的哭泣」和加沙母親抱着孩子的遺體面露悲傷。華春瑩說：「不要誤會：呼籲停火和結束殺戮並不同於反猶主義。畢竟，每個人的生命都同樣寶貴，無論是以色列人還是巴勒斯坦人。」她轉述美國參議員桑德斯對以總理內塔尼亞胡說的話：「不要侮辱美國人的智商。不要利用反猶主義轉移注意力。」她還指出，美國政府向以色列提供軍援，是在延長加沙的悲劇，並對當地慘重傷亡負有一定責任。

去年10月7日巴以新一輪衝突爆發以來，加沙已有超過3.4萬巴勒斯坦人死於以軍襲擊。《紐約時報》專欄作家布洛亦表示，加沙的傷亡數字令人震驚，巴勒斯坦人遭受的苦難不可接受，美國學生將通過持續抗議表明這一點。布洛亦寫道，人們很難無視躺在母親臂彎裏的加沙兒童屍體，很難無視餓着肚子在以軍炮火下掙扎的巴勒斯坦人，也很難無視遭以軍轟炸的人道主義援助車隊。

以「反猶」為由鎮壓示威

以色列是美國長期盟友，美國內部存在強大的親以勢力和氛圍。包括共和黨國會議員在內的部分政客以大學抗議活動涉及「反猶言論」為名，要求校方和警方「控制局勢」。美聯社29日報道稱，18日警方在哥倫比亞大學逮捕逾百人以來，全美大學校園內已有近900人因參與反戰示威被捕，數十名學生被停學或者受到其他紀律處分。猶太裔美國總統參選人、綠黨成員斯泰因27日在聖路易華盛頓大學被捕，她指責警方採取「激進策略」，導致矛盾進一步激化。

多所大學的學生在警方「清場」後繼續抗議。耶魯大學的抗議營地幾天前被警方拆除，數十人被捕，但該校學生28日已建成新的營地。28日，親以色列人士在UCLA與反戰示威者發生衝突。據美媒報道，支持巴勒斯坦的反戰示威者在校園內紮營，親以色列人士則在附近聚集，並豎起屏幕和揚聲器。校方設立屏障分隔雙方，但有人越過分界線，最終演變為互相推搡扭打的暴力衝突。

如1968反越戰示威重演

布洛警告說，如今局勢猶如1968年美國反越戰運動重演，學生抗議的規模和烈度很可能持續升級。他指出，拜登政府似乎打算等待學生們的激情消退，並認為11月大選時民主黨選民依然會按他們的要求投票，但這是一場「魯莽的賭博」。

1968年的示威同樣從哥大開始，學生們佔領了5棟大樓，並扣押時任代理教務長科爾曼超過25小時。隨後，反戰示威如今天一樣蔓延至全美多所大學，當年8月在芝加哥舉行的民主黨全國代表大會也受到示威浪潮衝擊。兩場示威的一個不同之處是，1968年警方直至示威舉行一周後才進入校園「清場」，而此次警方在哥大學生示威第二天便應校長沙菲克要求大肆拘捕學生，引發學生團體更激烈反彈。

布洛指出，學生們不會因為學期結束就停止抗議，今年8月同樣將在芝加哥舉行的民主黨全國代表大會已被反戰團體盯上，屆時可能再次爆發大規模示威。美國巴勒斯坦僑民網絡的一名成員說，無論是否得到遊行許可，他們都將在民主黨全國代表大會期間遊行示威。

（美聯社／《紐約時報》／NPR）



憤怒的哭泣



難以言喻的悲傷

得州大學奧斯汀分校一名參加反戰示威的女學生24日被捕。

一名巴勒斯坦母親抱着死於以軍空襲的幼子遺體。

美國兩次學生示威對比

1968年	2024年
首日示威規模	
1968年4月23日，約300人在哥倫比亞大學發起示威。	2024年4月17日，超過100人在哥大發起示威。
學生佔領校園情況	
示威學生佔領5棟大樓，包括校長辦公室，並扣押時任代理教務長科爾曼超過25小時。	示威學生在哥大南草坪搭建帳篷營地。
警方何時介入	
警方直至4月30日才進入校園「清場」，逮捕712人。	示威開始的第二天，警方便應校長沙菲克要求進入校園「清場」，逮捕至少108人。
示威原因及訴求	
抗議校方的種族主義政策、反對越南戰爭、反對校方秘密與美國國防分析研究所（IDA）合作。	反對以色列在加沙地帶的軍事行動、聲援巴勒斯坦人、要求校方停止資助支持以色列軍事行動的企業。
有何影響	
哥大停止與IDA合作；反越戰示威蔓延至全美多所大學；執政的民主黨受到猛烈抨擊，當年的民主黨全國代表大會被示威擾亂，最終民主黨總統候選人輸給共和黨候選人尼克松。	反戰示威蔓延至全美多所大學；年輕選民對民主黨政府的質疑和失望加深，可能影響今年大選。

來源：NPR

警察清場更快 處罰學生更嚴厲

【大公報訊】綜合NPR、美聯社報道：今年美國大學反戰示威爆發後，警方進入校園「清場」的速度比1968年反越戰運動期間更快，被捕學生面臨停課甚至開除的嚴厲懲罰。校方對學生自由的限制，令參與示威的學生感到震驚，並引發反彈。哥倫比亞大學及其附屬巴納德學院18日逮捕數十名學生，對他們實施停課懲罰，並禁止他們進入校園和食堂。哥大博士生穆斯塔法說：「這讓我們所有人都很震驚。我簡直不敢相信。」校方的做法激起學生反彈，哥大學生很快建立新的抗議營地，耶魯等其他名校也加入示威活動。參加過反越戰示威

的哥大教授赫希說，加沙的局勢「讓恢復常態不再可能」。

巴納德學院19日稱，校方與「幾乎所有」被停課的學生達成協議，允許他們重返校園，但其中一些人受到留校察看處分。美媒指出，這些學生能否正常參加期末考試、申請助學金和畢業仍懸而未決。一名幫助哥大學生的律師表示，被停課的國際學生還擔心自己的簽證被取消。耶魯大學超過40名學生被捕。一名應屆畢業生表示，他原定於5月20日畢業，但現在可能無法如期拿到畢業證，申請入讀哥大研究生學院的計劃也可能受影響。范德堡大學數十名學生3月26日佔領校長辦公室數小時，其中3人被開除，1人被停課，22人留校察看。



▲哥倫比亞大學學生在警方「清場」後重新搭建抗議營地。

反戰示威衝擊大選 民主黨憂重蹈覆轍

【大公報訊】據美聯社報道：席捲全美大學的反戰示威浪潮令美國總統拜登的競選活動面臨新挑戰，年輕選民對他的支持率正在降低。民主黨擔憂，此次示威會像1968年反越戰運動一樣影響選情。當年執政的民主黨受到年輕選民猛烈抨擊，最終在大選中敗給共和黨總統候選人尼克松。拜登的競選團隊正在努力減少反戰示威對其競選活動的干擾，選擇舉辦規模較小的造勢活動，並嚴格控制人員進出。拜登前往國會發表國情咨文演講和日前出席白宮記者協會年度晚宴時，均為避開示威人群而繞道。歷史學家約翰斯頓分析稱，如果此次示威僅止於哥大，那麼對拜登的影響有限；但隨著示威蔓延，全美學生運動進入新階段，一切都截然不同。據美媒報道，1968年反越戰示威從大學校園擴散至更廣泛領域，當年8月數千名示威者聚集在民主黨全國代表大會舉辦地芝加哥。警方與示

示威者爆發激烈衝突，招致輿論批評。民主黨在混亂中推選出總統候選人漢弗萊，而非在初選中表現出色且主張從越戰泥潭抽身的麥卡錫，再次引發爭議。最終，漢弗萊在大選中輸給共和黨候選人尼克松。拜登1968年從雪城大學法學院畢業，迴避了當年的反戰示威，此後也與這場運動保持距離。但他的競爭對手特朗普正利用今天的反戰示威，轉移公眾對其刑事訴訟案的注意力。



▲1968年反越戰示威重創民主黨支持率。

資料圖片